
DELIBERA N. 95/05/CSP

Esposti presentati dall’Avv. Roberto Vassalle  (Candidato Sindaco nel Comune di
Mantova)

nei confronti delle societa’ Telearena S.p.a. (emittente televisiva “Telearena”) e
Telemantova s.p.a. (emittente televisiva “Telemantova”)          
per la presunta violazione della legge 22 febbraio 2000, n. 28 

L’AUTORITA’

NELLA riunione della  Commissione per i  servizi  ed i  prodotti  del 14 luglio
2005; 

VISTA la legge 31 luglio 1997, n. 249 e, in particolare, l’articolo 1, comma 6,
lettera b), n. 9;

VISTA la legge 22 febbraio 2000 n. 28, recante “Disposizioni per la parità di
accesso ai mezzi di informazione durante le campagne elettorali e referendarie e per la
comunicazione politica”, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana n.
43 del 22 febbraio 2000;

VISTA  la  propria  delibera  n.  11/05/CSP  del  3  febbraio  2005,  recante
“Disposizioni di attuazione della disciplina in materia di comunicazione politica e di
parità  di  accesso  ai  mezzi  di  informazione  relative  alla  campagna  per  le  elezioni
comunali e provinciali previste per i giorni 3 e 4 aprile 2005”, pubblicata nella Gazzetta
Ufficiale della Repubblica italiana n. 39 del 17 febbraio 2005;

VISTE  le  note  del  Comitato  regionale  per  le  comunicazioni  del  Veneto,
pervenute rispettivamente in data 2 maggio 2005 (prot. n. 126/EA/05/NA) e 4 maggio
seguente (prot. n. 130/EA/05/NA) con le quali si trasmette la seguente documentazione:

-  esposti  del  14  aprile  2005  a  firma  dell’Avv.  Roberto  Vassalle,  candidato
Sindaco nel Comune di Mantova, pervenuti rispettivamente presso il Comitato
regionale  in  data  15  e  18  aprile  2005,  nei  quali  si  asserisce  la  presunta
violazione della legge 22 febbraio 2000, n. 28 da parte delle emittenti televisive
locali  “Telearena”  e  “Telemantova”,  in  quanto,  nell’intero  periodo  della
campagna  elettorale  interessata  dal  turno  di  ballottaggio  per  il  rinnovo  del
Comune di  Mantova previsto per  i  giorni  17 e  18 aprile  2005,  nei  notiziari
“Mantova Flash”,  irradiati,  in particolare,  in  data  5,  7,  13 e 14 aprile  2005,
edizioni delle ore 20.30, sono stati trasmessi spazi informativi ed interviste per
diffondere i programmi elettorali dell’altro candidato Sindaco Fiorenza Brioni e
delle liste che l’hanno sostenuta, nonché servizi ad alcuni componenti delle liste
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medesime, e ad alcuni sostenitori che invitavano a votare la detta candidata, con
informazioni  di  scarso rilievo,  invece,  ovvero dai  contenuti  non veritieri  nei
confronti dell’esponente e delle liste della sua coalizione, il tutto con violazione
dei princìpi di parità di accesso ai mezzi di informazione per la comunicazione
politica;
-  richiesta di controdeduzioni del 15 aprile 2005 inviata dal Comitato regionale
competente all’emittente televisiva Telearena S.p.A.;  
-  nota  della  Guardia  di  Finanza  –  Comando  Provinciale  di  Verona  di
trasmissione del processo verbale delle operazioni compiute compiute in data
15 aprile 2005 nei confronti dell’emittente televisiva “Telearena”;
-  nota  della  Guardia  di  Finanza  –  Comando  Nucleo  Provinciale  Polizia
Tributaria  di  Verona  di  trasmissione  del  processo  verbale  delle  operazioni
compiute nei confronti dell’emittente televisiva “Telearena” in data 16 aprile
2005;
-  note  del  15  aprile  2005 con le  quali  le  emittenti  televisive  “Telearena”  e
“Telemantova” comunicavano la disponibilità,  a titolo di adeguamento in via
compositiva,  ad  invitare  l’esponente  per  realizzare  e  mandare  in  onda nello
stesso giorno, ultimo della campagna elettorale per il ballottaggio, un’intervista,
con gli stessi schemi e spazi concessi alla candidata Sindaco Brioni; 
-  memoria difensiva dell’emittente “Telearena”, pervenuta tardivamente presso
il  Comitato  regionale  in  data  18  aprile  2005,  nella  quale,  nel  precisare  che
l’esponente ha accettato la proposta di realizzare un’intervista con le modalità
indicate,  si evidenzia,  in particolare,  che: 1) l’emittente  televisiva ha sempre
attribuito spazio nel notiziario “Mantova Flash” sia alle forze di centro destra
che  di  centro  sinistra;  2)  infatti,  fino  al  momento  in  cui  l’esponente  ha
espressamente  dichiarato  di  non  rilasciare  più  interviste  e  dichiarazioni  alla
redazione  del  notiziario  “Mantova  Flash”,  l’emittente  ha  organizzato,  in
particolare, spazi uguali, se non superiori a favore dell’esponente, tra lo stesso e
la candidata Fiorenza Brioni; 2) conferma dei ripetuti inviti a partecipare con
esiti negativi, come risulta dagli allegati, è l’invito al confronto programmato
per il 13 aprile 2005 con la candidata Brioni, che, da confronto, si è trasformato
in un’intervista esclusiva; 4) infine, l’informazione dell’emittente è sempre stata
veritiera, e le notizie diffuse hanno trovato riscontro, come da allegati,  anche
negli  articoli  della  stampa  locale,  suscettibile  di  mutamenti,  a  seconda  del
variare delle opinioni politiche;       
-  verbali  del  26  aprile  2005  con  i  quali  il  Comitato  regionale  competente,
constatato l’adeguamento spontaneo in via compositiva agli obblighi di legge da
parte  dell’emittente  televisiva  “Telearena”,  trasmette  la  documentazione
istruttoria all’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni per l’archiviazione
degli atti;  
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RILEVATO che il  notiziario  “Mantova Flash” viene trasmesso da entrambe le
emittenti televisive in oggetto nei territori interessati dalla programmazione relativa al
rispettivo bacino di utenza;

RILEVATO  che  dalla  documentazione  versata  in  atti  l’emittente  televisiva
“Telearena” si è adeguata spontaneamente agli obblighi di legge in materia di parità di
accesso ai mezzi di informazione attraverso la programmazione dell’intervista del 15
aprile 2005; 

 
RILEVATO,  altresì,  che  l’esponente  ha  espressamente  manifestato  con  la

comunicazione del 19 aprile 2005 di ritenersi soddisfatto, con riferimento ad entrambi
gli esposti relativi alle due emittenti in oggetto, attraverso la trasmissione dell’intervista
irradiata  dall’emittente  televisiva  “Telearena” nel giorno di chiusura della  campagna
elettorale; 

CONSIDERATA,  pertanto,  l’insussistenza  della  denunciata  violazione  della
legge 22 febbraio 2000, n. 28 in materia di parità di accesso all’informazione;

VISTA la proposta del Dipartimento garanzie e contenzioso;

            UDITA la relazione dei Commissari,Giancarlo Innocenzi Botti e Sebastiano
Sortino, relatori ai sensi dell’articolo 32 del regolamento concernente l’organizzazione
ed il funzionamento dell’Autorità;

DELIBERA

-  l’archiviazione degli atti; 

-  la  trasmissione  della  presente  delibera  al  competente  Comitato  regionale  per  le
comunicazioni del Veneto.
Roma, 14 luglio 2005

                                                   IL PRESIDENTE
                                                    Corrado Calabrò  

IL COMMISSARIO RELATORE                               IL COMMISSARIO RELATORE
        Giancarlo Innocenzi Botti                                                   Sebastiano Sortino

per attestazione di conformità a quanto deliberato
per IL SEGRETARIO GENERALE

              Gloria Maria Callari
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